

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

这一群众爱好，为何上升为国家战略

8月8日，是我国第十二个全民健身日。

在新冠肺炎疫情防控常态化的当下，我们再谈运动健身、强健体魄，意义不凡。

事关全民健康

突如其来的疫情让人们再次意识到健康的重要性。

习近平总书记曾说，健康是促进人的全面发展必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。

这番话不仅表明健康是生命、幸福和生产力的基础，也凸显了健康在社会、国家核心竞争力中扮演的重要角色。

而锻炼、健身无疑是与健康同行最重要的生活方式。习近平总书记特别指出，全民健身是全体人民增强体魄、健康生活的重要基础。

和保障。

自2009年起确立“全民健身日”；2012年，“广泛开展全民健身运动”写入十八大报告；到2014年上升为国家战略，全民健身的分量越来越重。

如今，全民健身已不再局限于体育运动的范畴，而是“防病于未然”的前置健康关卡，是健康中国的重要环节。

“预防是最经济最有效的健康策略。”在习近平总书记看来，健身就是良医，要“推动全民健身和全民健康深度融合”，通过全民健身实现全民健康。

事关体育强国

体育运动是全民健身最直接的践行形式。全民健身日定在8月8日，也是为了纪念2008年北京奥运会的成功举办。无论是向世界展示竞技风采，还是热衷投身锻炼活动，中国人有着深厚的“体育情结”。

新中国成立前，积贫积弱的中国，老百姓求一碗饱饭而不可得，体育更像是一种奢侈品，对很多人来说闻所未闻，更不要说参与其中。

“发展体育运动，增强人民体质”，1952年，毛泽东同志的题词，为新中国体育工作指明了方向，让中国体育从零突破、屡创新高。

如今，在体育大国向体育强国迈进的征程中，中国看体育的心态发生转变。穿越纷繁的“唯成绩论”“唯金牌论”，逐渐回归群众体育、全民健身的普及。

索契冬奥会时，习近平主席谈到自己的

“金牌观”：“怎么体现成果？是金牌吗？最重要的是展示自强不息、战胜自我、超越自我的精神。”

对于厚植国家软实力、凝聚民族精气神，习近平力促全民健身与竞技体育同行。

中国北京获得2022年冬奥会承办权后，习近平总书记指出，“我们申办北京冬奥会，一个重要的目的就是推动我国冰雪运动快速进步，推动全民健身广泛开展。”

在第十三届全国运动会即将开幕之际，习近平强调，把群众性体育纳入全运会，组织人民群众广泛参与，就更好起到了举办全运会的作用。

……

当更高、更快、更强的竞技体育与持之以恒开展的群众体育相得益彰，全民参与、全社会共同关注的体育事业，将于新时代化作一股源源不竭的精神涌流。

事关国家现代化

“全民健身运动的普及和参与国际体育合作的程度，也是一个国家现代化程度的重要标志。”2019年1月，习近平主席会见国际奥林匹克委员会主席巴赫时这样说道。

中华人民共和国建立70年来，中国人民的健康素质有了很大提高。中国从过去未能参加奥运会，到现在已成为许多奥运项目中的佼佼者，这是中国国运国力发展的重要体现。

2014年，国务院印发的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》，将全民健身上升为国家战略。

当时，国家发展改革委负责人在解答这份意见时指出，国际上通常将一个国家经常参加体育锻炼的人数占总人口比例作为衡量体育发展程度的重要指标。比较而言，我国与发达国家的差距很大，人均体育资源量与

发达国家相比更是相距甚远。

充分认识到体育锻炼举足轻重的战略价值后，在全民健身的具体实践中，全国上上下下都在着重解决“想健身”“哪健身”“能健身”“会健身”的问题。真正让14亿人“动起来”，不仅需要引导运动健身的生活方式，更离不开场地、设施到位和科学运动观念的普及。

如今，遍布城乡的全民健身设施和晨晚练站点，以及到处涌动的健身热潮……热衷健身、科学健身的中国人，正在打造一张凝聚民族力量的“国家名片”。

“普及冰雪运动，增强人民体质与中国实现‘两个一百年’奋斗目标也是契合的”“没有全民健康，就没有全面小康”……习近平总书记的话道出了这样一个真谛：只有人民健康地基扎实筑牢，民族昌盛与国家富强的宏伟蓝图才能从容绘就。



8月8日，健身爱好者在河南省焦作市大沙河体育公园表演广场舞。

■相关新闻

全民健身信息服务平台正式上线

在国家体育总局群体司指导下，由国家体育总局信息中心、科研所组织国体智慧体育技术创新中心开发的全民健身信息服务平台（www.js365.org.cn）及其微信公众号8日正式上线，将为各级政府部门和公众提供服务。

据介绍，目前该平台上已有上万个体育设施的开放服务信息，其中包括中央财政资金补助的1000多个大型公共体育场馆信息。平台整合利用了中软国际、中讯设计、视源、动网等提供的资源，现已具备体育场馆免费低收费开放信息公开、场地预订、赛事活动、赛事直播、体育场馆信息化建设咨询指导和数字监管等功能模块。

构建该平台是落实《全民健身计划（2016—2020年）》相关要求，贯彻《体育强国建设纲要》“运用物联网、云计算等新技术，促进体育场馆活动预订、赛事信息发布、经营服务统计等整合应用”的重要举措。在疫情防控常态化背景下，平台的上线对于提升场馆科学管理水平，提高场馆利用率和全民健身公共服务水平具有重要意义。

另据介绍，该平台可为各级体育主管部门提供体育场馆免费或低收费开放信息公开、赛事活动管理等服务；为体育场馆提供开放服务信息填报和公开、场地预订、赛事活动举办、信息化建设等服务，并提供云分发到主流预订客户端，提高场馆的大众知晓率和管理服务水平。

此外，广大群众将可通过平台查询场馆开放信息，进行场地预订，观看赛事直播，从平台获取所需的体育资讯等服务，提升参与体育的便捷性。同时，可通过平台对场馆开放情况进行监督，对场馆开放工作提出意见和建议。

据悉，该平台未来还将逐步与其他相关平台的已有资源进行整合联通，进一步丰富内容、拓展功能，更好地满足各类用户的多元化需求，在推进全民健身智慧化发展方面发挥重要作用。

综合新华社消息

